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Neamul nostru românesc, cel care 
nu şi-a dat uitării mândreţea portului şi 
dulceaţa graiului, e un neam ales, ca 
puţine altele şi înzestrat de Dumnezeu 
cu de toate. 

Are minte ageră, iscoditoare şi în
ţeleaptă; inimă bună şi miloasă; grai 
dulce, ca mierea albinelor, încântător ca 
murmurul apelor; prietenos faţă de prie
teni şi tăios ca ascuţişul coasei faţă de 
cei cari nu-1 lasă în pace. 

Dela leagăn şi până la mormânt 
sapa şi coasa, fierestrăul şi toporul, se-
cerea şi îmblăciul i-au fost uneltele cu 
cari şi-a croit drumul în viaţă, muncind, 
din răsputeri, muncă grea şi aspră dar 
cinstită, atât pentru' sine, cât şi pentru 
alţii. Căci neamul nostru e un neam plă
mădit în şcoala cea aspră a răbdării şi 
a necazurilor, deşi Dumnezeu 1-a înzes
trat cu daruri atât de frumoase şi pe 
deasupra cu o ţară aşa de minunată şi 
de plină de bogăţii. 

Nu-i lipseşte acestui neam, menit să 
trăiască zile mari ca odinioară marii şi 
vitejii săi strămoşi, nici voioşie. Neamul 
românesc nu-i un neam întunecat la faţă, 
Posomorit şi ursuz ca englezii cei molâi 
°ri ca saşii cei târzii la pricepere, ci e 
un neam vesel şi senin ca o zi senină 
de vară. In ochii lui clocote veselie şi 
^nd braţul vânjos împinge cu tărie fierul 
Plugului în brazda pământului, dar şi 
când se învârte ca o sfârîează, cu obrajii 
umerii ca bujorii, în hora cea mândră 
de subt umbra de sălcii pletoase din 
Mijlocul satului. 

Rămân uimiţi streinii, cari vin din 
dePărtări mari să ne vadă la noi acasă 

ne cred a fi printre cele mai fericite 
damuri ale pământului, când trec doar 
'«mai în fuga trenului prin ţinuturile fru-
^ase ale ţării noastre. 

Cu toate acestea noi nu suntem aşa 
jjUtn

 ar trebui într'adevăr să fim, un 
eam fericit şi mai ales un neam — ome-

n

e ş t e vorbind — mulţumit cu soartea 
°astră, şi dacă streinii, cari ne cred că 

suntem, ar trăi numai câteva săptămâni 
în mijlocul nostru s'ar înşela amarnic. 

Noi avem de toate, e drept şi totuş 
nu avem decât foarte puţin, ori chiar ni
mic. Oamenii dela munte n'au ce să mă
nânce, iar cei dela şes n'au cu ce se 
încălzi. In multe case în loc de lampă 
cu petrol abia pâlpăe în cenuşa vetrei o 
flacără slabă nutrită cu vreascuri, iar pe 
masă sub măsăriţa neagră de câlţi nu 
găseşti decât câte un codru de pâne 
neagră, ori un bruş de mămăligă. Toate 
acestea pentrucă lemnele, grânele, pe
trolul şi toate bogăţiile ţării noastre au 
încăput pe mâna unor oameni fără de 
suflet, cari le vând cu bani scumpi celor 
de dincolo de graniţile ţării şi pentrucă 
noi Românii nu suntem destul de cum
păniţi în toate ale noastre. Cumpăneală 
cum trebue de-ar fi şi jos în bordeiul 
săracului, ca şi sus în sfatul ţării, atunci 
s'ar schimba soartea neamului. 

N'ai mai vedea românul mergând cu 
sacul în spate plin de cucuruz, ori de 
grâu, nici cu caşul întreg, ori cu mierţa 
de fasole, proaspăt culeasă la şandramaua 
jidanului murdar până Ia urechi să-le 
dee pe rachiu şi pe tutun, ci şi dacă şi-ar 
vinde rodul muncii pe un preţ mai mic, 
l-ar vinde cel puţin pentru lucruri mai 
folositoare. Pentrucă nu-i nimic mai des-
gustător şi mai urât decât să vezi cum 
se prăpădeşte munca omului pentru câte-o 
duşcă de rachiu în vreme ce acasă nu-i 
cu ce potoli foamea copiilor şi uşura 
necazul mamii ce-şi trage dela gură nu
mai să-i vadă pe ei împăcaţi şi mulţu
miţi. 

Cumpăneală de ar fi, n'ai mai vedea 
cum beau în cârciumă femeile alături cu 
bărbaţii până când li se înroşesc ochii 
şi-şi pierd capul; nici copii desculţi şi 
desbrăcaţi pe la toate porţile şi pe lângă 
toate gardurile, ci ar sta acasă şl şi-ar 
vedea fiecare de războiu şi de furca, aşa 
cum fac gospodinele cu mintea cumpă
nită. 

Plugarul şi-ar ara când trebue ogo
rul şi şi-ar semăna la vreme grâul şi 

cucuruzul. Aşa, trebue să fugă când la 
un vecin când la altul, fie după o sapă, 
fie după grapă, ori după un fier de plug. 
Cumpăneală la noi Românii e singura 
scăpare din ghiarele sărăciei şi a lipsei. 
De aceea e bine să începem a o învăţa 
noi cei de jos mai întâi, în toate lucru
rile noastre, şi apoi dela noi vor trebui 
s'o înveţe cei de sus cari sunt la cârma 
treburilor ţării. 

Atunci streinii cari vor trece prin 
ţara noastră vor avea într'adevăr de ce 
se minuna văzându-ne, căci în casele 
noastre vom avea ce ne trebue. Copiii 
vor fi bine hrăniţi, curat îmbrăcaţi. Ma
mele lor mai vesele şi mai pline de să
nătate. In jurul casei nu va mai pândi 
sărăcia şi subt măsăriţa de câlţi, alături 
de bruşul de mămăligă se va nimeri şi 
un codru de pâine mai ca lumea. 

Bogăţiile ţării ne-ar rămânea nouă 
şi nu ar mai încăpea pe celea mâni 
hrăpariţe de streini lacomi. In ţara noa
stră vom fi noi stăpâni nu omizile ce 
ne sug până şi măduva din oase. 

Credinţa noastră va fi respectată, 
obiceiurile noastre păstrate cu sfinţenie, 
portul nostru purtat cu mândrie şi gra
iul dulce şi încântător, ca murmurul iz
vorului din munte, nu ne va mai fi îm
pestriţat de atâtea scâncete de vorbe 
streine. 

Neamul nostru dacă va fi un neam 
cumpănit, prin ajutorul darurilor, cu cari 
1-a înzestrat Dumnezeu, va putea trăi 
mulţumit în raiul ţării româneşti. 

M a i e s t a t e a S a Regs l e C a r o l II î ş i 
s e r b e a z ă z i u a s iaş isr i l la 16 O c t o m v r i e . 
Ia anul acesta, ziua dfl 16 Octomvrie, fiindcă 
e zina naşterii Maiestăţii Sale Rtgelni Carol 
II, va fi sărbătorită cu mare pompă. Prtznuirea 
ei va ÎDCÎPS cu slujba ucui Tt-deum la Pa
tria: h!e flfnd de faţă toţi miniştrii şl slujbaşii 
înalţi al ţării. După T e - D e n m miniştrii, tn frunte 
cn d. prlmminlstru, vor pleca cu nn tren mi
nisterial la Sinaia pentru a prezenta felicitări 
Măiestrii Sale Regelui. Tot atunci, vor face 
ncclaş lucru çi osspeţll straiul cari vor loa 
parte Ist manevrele regale din toamna anului 
acestuia. Cu acest prilej de mare praznic na
ţional toate şcoli le din ţară vor jinea sărbă
toare, de asemenea şl toate serviciile publice. 
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Vrăjitoria 
Viitorul nu-1 ştie nimenea, afară de 

Dumnezeu. Iară Dumnezeu nu a desco
perit viitorul decât prin proroci, cari au 
fost şi sunt foarte rari. Vrăjitorii de astăzi, 
cari spun sau gâcesc uneori viitorul, lucră 
ori cu putere dela diavolul, ori apoi nu
mai îi trag pe sfoară pe oameni prin în
şelăciune. 

Dumnezeu a ascuns adecă viitorul de 
aşa, încât nimenea nu-1 poate vedea şi de
scoperi. Sunt însă anumite lucruri din vii
torul omului pe cari Ie poate vedea şi 
diavolul, iară el le şi descopere prin câte 
un argat de al său. 

Vrăjitoria este chiar de aceea 
o nebunie şi celce crede vrăjitorilor 
nu pare a avea mintea întreagă. 

De unde şi cu ce spun ei viitorul? 
Unii cu o roata de noroc, alţii din cărţi, 
alţii din bobi, iarăş alţii dintr'o sâtă, ori 
dintr'o cheie, din cărţi de joc ori din 
palmă. Cum vă puteţi închipui însă că 
Dumnezeu a ascuns viitorul nostru în roata 
aceea făcută de mâni omeneşti, ori fn 
cusătorul pe care-1 aruncă fetele în apă, 
în bobi, în cărţi, în sate, în chei şi în 
alte bazaconii? Ou atât mai puţin a depus 
Dumnezeu viitorul în palmă, în sborul pă
sărilor sau în maţele animalelor. Iar, pre
supunând că 1-a ascuns în aceste lucruri, 
pentruce nu-1 descopere prin oameni sfinţi, 
ci prin nişte păcătoşi, cei mai mulţi chiar 
foarte păcătoşi, hapsâni de bani şi chiar 
hoţi ? Ori doară credeţi că Dumnezeu, de 

dragul vrăjitoarei cutare si-a schimbat 
părerile şi începe a-i da de o parte pe 
oamenii de omenie şi a-şi încredinţa se
cretele păcătoşilor? 

Mai este apoi vrăjitoria şi cât 
se poate de ruşinoasă şi de aducă
toare de perire. 

Pentrucă celce prezice viitorul se face 
asemenea lui Dumnezeu, răpindu-i cumva 
atoştiinţa, iară celce crede îl aseamănă 
pe vrăjitor cu Dumnezeu şi-i crede ca lui 
Dumnezeu, pe când învăţăturile creştineşti 
le despreţueşte. 

Dumnezeu îşi şi răzbună grozav 
asupra celor ce cred în vrăjitori. 

Astfel i-a pedepsit pe Evreii cari se 
închinară lui Vaal şi Iui Moloch, nimicindu-i 
cu desăvârşire şi nelăsând în viaţă decât 
neamul lui Iuda. Tot cam aşa a păţit şi 
Mânase, regele Evreilor, care a început 
să creadă în vrăjitorii, dimpreună cu întreg 
poporul lui Iuda şi cu întreg Ierusalimul, 
căci Dumnezeu nu i-a lăsat nepedepsiţi pe 
nici unul. A trimis asupra Ierusalimului 
pe regele Asirienilor, care pe Evrei i-a 
bătut, iară pe Mânase l-au legat în lan
ţuri şi l-au dus în prinsoare la Vavilon. 
Tot cam aşa a păţit-o şi regele Ohozie 
al Evreilor, care, fiind bolnav, a chemat 
mai mulţi vrăjitori să-i spună dacă se va 
vindeca ori ba. Atunci a venit prorocul 
Blie şi i-a spus, că Dumnezeu a băgat de 
seamă necredinţa lui şi de aceea 11 pe
depseşte, Iăsândn-1 să moară de boala sa. 

Mai sunt apoi şi alte vrăjitorii, 
ca citirea din stele, credinţa deşartă, 
credinţa în visuri şi în soarte. 

Cum credeţi că Dumnezeu ascunde 
in stele soartea noastră î Ci-că sunt zodiile 
taurului, ale racului, ale gemenilor şi altele 
multe. Dacă te naşti bunăoară In zodia ra
cului, nu isbuteşti cu nimica în viaţă; dacă 
te naşti într'a pescarului, vei muri în apă. 
Ce credeţi însă, zodiile cine le-a aşezat? 
Oamenii, şi încă diferite popoare în dife

rite forme. Alte zodii cunosc Chirte •• 
tele Indienii, iarăş altele Japonezii A' 1 ' ^ 
Turcii, şi aşa mai departe. Unele l 
acestea zodii se contrazic cu desăvâr^6 

Se întâmplă bunăoară că în ziua ÎQ E ' 
au Chinezii zodia apei, Arabii să aibă zr? 
secetei, şi întors. Cui să-i crezi AŞADASI 

Semnele cele multe apoi î n C e j 
tură sunt oare cu omul? Pentruce 
facă sănătos bolnavul căruia i- s' a V e s t

s . e 

moartea ? Ori pentruce să fie numărul \\ 
fără noroc? De când a încredinţat Dum 
nezeu soartea oamenilor unui câne ori 
unei babe? Dacă urlă cânele cu capai 1Q 

sus, arde casa 1 Dacă cu capul în jos, moare 
cineva, Pentru Dumnezeu, d'apoi cum vi 
vine a crede aşa ceva ? ! Cola sau ulciorul 
gol pentruce conţine nenoroc, pe când 
cel plin noroc? Orice om cu scaun la can 
trebue să vadă că acestea-s prostii cu carul 

lot atât de păcătos lucru este a 
crede în visuri. 

Ce e drept Dumnezeu din când in 
când îşi descopere voinţa şi prin visuri, 
Aşa a făcut ca Iosif din Egipt, cu sf. Iosij 
tatăl crescător al iui Isus, cu Nabucodò
nosor şi cu Baltazar. Dar nu o face cu 
oricine. Oeice au învăţat psihologie, ştiu 
că cele mai multe visuri se explică pe 
cale naturală, ba îl poţi chiar face pe 
cineva să viseze ceeace doreşti tu. Pune-i 
de pildă unuia care doarme o cărămidS 
caldă la picioare, şi va visa că umblă pe 
Vezuv, muntele aruncător de foc din Italia, 
ori cel puţin pe la focul d s gaz din 
Prostea Mare, de lângă Copşa Mică. 

Aşa e şi cu soartea. 
Cineva visează că numărul 34,765 

este norocos. Fuge iute la prăvălia din 
oraş, îşi cumpără lozul ce poartă acest 
număr. Cumpără dup'olaltă 5 clase, joacă 
din nou şi se trezeşte pe urmă cu câteva 
mii de Lei cheltuiţi zadarnic, cu cari îşi 
putea înjgheba ceva. Iarăş altul îşi răpune 
o avere întreagă în cărţi, şi pe urmă ră-

Foiţa „UNIRII POPORULUI" 

Poveste 
Povestea aceasta a fost scrisă de Ion Luca Cara-

giale, care a trăit Intre anii 1852 -1912 şi este unu1 

dintre marii noştri scriitori. El a fost fecior de ţăran din 
satul Mărgineni, jud. Prahova. Şcoala a făcut-o la Ploeşti 
şi s'a dovedit a fi un şcolar strălucit. In viaţă s'a ocupat 
cu multe de toate, totuş meseria pe care a îndrăgit-o 
mai mult a fost cea de scriitor. A scris mult şi bine-
Piesele lui teatrale l-au făcut nemuritor. Prin ele el şi-a 
râs de toate slăbiciunile şi păcatele naţiei, voind si tre
zească inimile şi să lumineze minţile înţelegătoare pentru j 
alte cărări. A murit la Berlin în Germania şi rămăşiţele i 
pământeşti i-au fost . aduse în ţară cu multă pompă, i 
Neamul întreg îl cinsteşte ca pe unul dintre cei mai jj 
mari fii ai săi. \ 

A fost odată un împărat e'o împărăteasă, 
eare aveau trei feciori: ăl mai mare să fi avut 
şapte anişori, ăl mijlosiu vre-o şase şi Prăsi ea 
vre-o patru. Şi erau frumoşi şi cuminţi de-ţi 
era mai mare dragul să-i vez ; . 

Aşa, odati, Împăratul pleeă ia vânat după 
fiare eu o sumedenie de curteni; şi merg ei 
cât merg călări p'in munţi, şi numai iatr 'o li
v ide r lcoroas i , când se opresc să mai răsu
fle eaii de atâta ureuş, aud nişte raierlâituri, 
să fi zii eă s vre-ua eotoi sălbatic, ori cine 
ştie ce lighioană. 

Au început tă sforăie caii şi tă-si ciu
lească urechile înspre partea de unde venia 
sgomotul. împăratul zice: „Ce s i f ie?" eă nu 

s e vedea nici-o mişsarc în iarba Înaltă a pa
jiştii şi miorlăiturile ii dsdsau zor îaaiate. 

Ua curtean tânăr mai ladrăsasţ , z ice : 
„Nu daţi drumul câinilor!" sare jos de pe cal 
şi, pâş, pâş p'in iarbă, merge binişor cu arcul 
geta eătre loeul b laui t . Aproape de tot, se 
opreşte şi'atinde arcul . Altă miorlăituri.... 
Trage, slgeata vâjăie şi se pierde îa desişul 
ierbii eare se clătină dia vârf... Altă miorlăi
t u r i tot pe loc. Ia sfârşit, vânătorul mai face 
ua pas, doi, se u i t l bine, şi rămâne încremenit. 

Ia iarbă, la ua lo 3 bătătorit iat t 'adins, o 
copăiţa şi îa copăiţă ua copilaş — el mior-
Iăia aşa. Cine-1 lăpădaic toemai aci? Noro
cul lui,.. A vrut cl împăratul să meargă îna
inte la vâaat, că la asta plecase, da'uade a 
fost chip de ţipetele broscoiului, că făsea o 
gălăgie, ua tărăboi de nu-1 fneăpea pădurea. 

A p , zice întâiul sfetnic, ăla era un prie
ten vechi şi bua al împăratului: 

«Măria Ta şi boeri dumneavoastră, eu 
zic să ne mulţumim cu atâta pe ziua de as
tăzi. Hri să ne întoarcem acasă, să dăm po-
şâadieul ăsta pe mâna unei femei, că eu aşa 
trâmbiţă au mai întâlnim noi vânat cât om 
umbla". 

S'au întors eu copilul îneet la pas, şi, ori 
de osteaedă că ţipase, ori de zăngănitul ar
melor, ori d« legănătura mersului domol că
lare, copilul a adormit în braţele sfetnicului, 
aere i-a cântat tot drumul. 

Ia sfârşit, ce s'o mai lungim de geaba! 
p u n c t e biata împărăteasă, biată să nu fiel eu 
cocoanele dia easă, i ,- l e o B i l i d f , f a , ă . , f 

spală o — că era fetiţă — prsmeasşts-o, a* 
k a r g î d o i caută sân... mă rog toate salemulU 
eâte trebusse Ia ua pui de om. Şi leciorii 
împăratului, bucuria lor, eă aveau aeuma o 
păpuşs vis s i se joace eu ea! 

H r l n i t l , îngrijită, aliatatfi, ca o fati di 
impârat, cum nu era să crească bine? Creştts 
mare şl frumoasă, dar frumoasă, nu aşa -
frumoasăl Au crescut fseiorii şi fata pâsi * 
ajuas ca vre-o optsprezece ani şi ei care &* 
câţi era. 

O iubeau împărăteasa şi împăratul t* 
(iti de-o pierdeau din oehi, eât era de 
dioasă câad umbla dc colo până eolo pa co
voarele mari, de nu s'auzia păşind, şi eu tran
dafiri îa păr şi râdea de toate eelea pare* 
era, câad s'arâta îa faţa b i t râneţe lor lor, »» 
ua luceafăr strălucitor şi vesel îa faţa unt» 
drumeţ ostenit, 

Şi erau toţi fericiţi... Da' auma ce I* %% 

pomeaească odată împăratul şi împărăţia»»' 
toemai când şedeau amândoi de vorbă şi P°' 
aeau la cale eă ee rost să-i facă fetei ăit»*' 
să-i găseaseă ua voinic, ua om de nea» 

* Im* potriva ei, ea fată de suflet a unei eaw 10-
părăteşti — se să se pomenească ? Via» l ' 
eiorul ăl mal mare şi zice cu glas trefflor ' 

«Măriile Voastre, taică şi maici , " ^ 
rut manile, vreau să v i spui o vorbă ş« s * 
fae o rugăciune mare!* 

Zice împăra tu l : „Ce e, fătul meu? SJ« 
Băiatul z i c e : „Sărut mânii» 

Voastre, am venit... s* îndrăsnese... » • 
vă e eu supărare... să-mi daţi atic P» 
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. P oilug- Al treilea joacă la roata no-
I 

goartea e oarbă şi noi să nu ispitim 
pu ßinezeu. Să lucrăm cinstit şi cu cre-

ţ a jo Dumnezeu, şi Dumnezeu ne va 
•TA. i a r d a c ă v o m J Q C a vreodată la lo-

9 1 V nu păcătuim, putem şi câştiga, să 
t e

 c'redem însă că prin loterie ne vom 
Îmbogăţi Din 5 milioane de inşi unul se 
mbogăţeşte pentrucă câştigă ceeace au 
oierdut alţii. Cei mai mulţi însă pierd, 
L A C E e şi foarte clar, căci cei cu loteria 
D 0 lacră cu pierdere, ci cu câştiguri mari. 

Cu un cuvânt, să ne dăm seama că 
vrăjitoria este de regulă uneltirea diavo
lului, şi Dumnezeu numai supăra se poate 
dacă noi nutrim credinţe desarte, pe cari 
n U spiritul cel bun, ci tatăl tuturor răută-

,r le susţine. 

( J IA I M P O P O R U L U I P a g . 3 

ŢILO 
P ă r i n t e ! © lu i l u 

Cum stăm cu ritul nostru? 
Ia ar , 31 din 1 August al „Unirii P o p o 

rului", pari&tuie Iuliu s publicat ua articoi sub 
titlul , S i ne păstram ritul". 

Luerurile frumoase, pe sari Is-a spus a-
eoio Pariatele Iuliu eu cel mai curat gând, au 
flcut ps unii s i fie nedumeriţi asupra M u l a i 
sura se dsevoltâ mai aou v isata noastră bise-
riseassf, ba s'au văzut chiar atinşi , simţind o 
durere în suflet sâ sunt criticaţi şi se dă arma 
li manile duşmanilor cari şi aşa mereu caută 
ll se eartească. 

Dâ aceea să-mi fie permis a spune şi â'm 
partea mea un cuvflnt, fia de lămurire, fie ea 
intrigire a eelor spuse de Pâr. Iuliu. 

Adavârat, noi Românii când ne-am unit, 
1« 1700, am spus-o lămurit: 

„Iasă intru acest chip ne unim şi ne 
mărturisim a fi mftdulările sfintei Catolieeşti 
Biteriei a R o m si, cum pe noi şi rămăşiţele 
loastre din obiceiurile Bisericii noastre a 
Răsăritului să nu ne clătească: ci toate 
ceremoniile, sărbătorile,posturile, cumpănă 

acum, aşa şi de acum înainte să fim slo-
bosi a-le ţinea după calendarul veckiu..." 

Ne-nm şi ţinut de assst legământ. Nime 
au nc-a cerut, niei BOU* au ne-a trecut prin 
mim că ne Ilpedăm de rânduielile, de postu
rile sau de sărbătorile Bisericii noastre r*să-
riteae. Românii ortodocşi au fost aesia eari 
! a «sul 1924 au părăsit calendarul v t thiu şi 
au început a ţiisea sărbătorile — afară de Paşti 
— după caltndsiul nou. După ei nt-am luat 
şi soi, deşi daeă noi râmăaeam eu calendarul 
m h i u , multă lume ar fi treeut deia ortodocşi 
la noi, fiindsâ până azi vedem să ia vechiul 
regat satele suttt tulburate de aişte călugări 
proşti, eari spun poporului că stilul vi thiu 
(ds eseea se numesc stilişti) sra sfânt şi cel 
nou e papistaş. Dar aoi sm primit stilul aon 
— eontrar legământului dela 1700 — pentrusa 
să ne punam ţi noi Românii odată ia rând eu 
lumea, fiiadcâ toată lumea civiliza», chiar şi 
protestanţii, aveau ealeadarul &ou, numai or
todocşii mal ţineau Ia cel vcihiu, care fiind 
flcut ds ua împărat pigâa (Iuliu Ctzar, dc 
asea se numea calendarul Iulian), nu putaa fi 
mai ortodox decât eel al Papei Grigorie XIII. 

Dar cu posturile cum stăm? Să-mi spună 
o&oraţii cetitori ai „Unirei Pogornlui* — ai 
aş re ga osorsta redacţie să publice răspun
surile — în câte sate, la câte case se mai ţin 
posturile româneşti aşa cum se ţineau la 1700? 
S i o spuntm aşa cum este: posturile nu se 
ţia, au Îs ţinnisi ortodocşii, peafrucâ informa 
ve .he eu ajunurile grele şi abia ia sărbători 
cu deslcgare de untdelemn, nu sa mai pot 
«.zi ţias. Nu se pot ţinea niei dată zilnic ac 
psrmite să se gătească cu untdelemn. Nu 
pentrucă felul acesta ale traiu, eu legume 
şi cu untdelemn, nu e pentru locurile şi 
pentru vremile noastre, ei e pentru cei din 
Qreeia sau Asia Miei şi dupăeum se iuera în 
veacurile trecute. Nu-i vorbi , fericit omul 
t a r e poşte trăi numai cu legume şi cuoleiuri, 
dar iumsa multă, sare munceşte din greu, sere 
azi altă hraai . Ds aceea, cum zisei, nu se mai 
ţin posturile decât în măsură mieă de tot. 

Biserica noastră dă dssUgtrc de post, 

1« nevastă... eă mi-e dragă şi fără ea nu pot 
trăi". 

împăratul răspunde: „Fătul meu, asta nu 
ii poau. Efti feeior de împărat şi ai sâ fii 
Impiret. Nici inima ta n'are vos să bata cum 
li plase şi nici tu n'ai vos s'o asculţi eum 
bat*. Dacă vrei s'o iei pe Ileana, lapldi-t* 
it tronul împărătesc, pe sare ar fi sâ mi 1 
moşteneşti tu când o vrea Dumnezeu s i nu 
rtutnc da aici; laplde-te ds t roa, şi atuaei, 
riaâaeţi: tn b*ib»tul Ile«n«i fi frate tău i i 
*iJloeiu împărat pe bun drept îs locul tău la 
r r*mea ta. Gâadeşte-te bine toaîă noaptea şi 
Oâiae să-mi dai rlspuasui!" 

Dar oând a zis vorbele astea, împăratul 
s'a posomorit râu de tot — adică: să au t* 
tosoteşti să-i glumă ce-ţi spui eu. A plecat 
Halrul pe gftadari. N'apucâ împăratul sâ se 
toa rcă sare împărăteasă s'o întrebe ec zise 

asta, şi iaeă-tâ feciorul l l mijlociu intri, 
'* in.h.nă pân' ia pimâat, sărută mâna tatii 

mamei fi zice: 
„Taie* şi maici , Măriile Voastre, am ve-

*'t să vâ fac o regăsiuae: eu vreau să mâ 
j**°r şi vă rog sl-mi daţi pe Ileaaa, e l f i r i 
! l ,»»a « u m o r " 

ista 
— F i t u l meu, ziee împăratul s u p m t , 
nu se poate. 
— De ee, Măria Ta? 
— De cs , de ne-ee... Uite şsatrueă au 

t f«au «u{ 2 i S 8 impăratul răstit. Ieşi afara! 
'Mi eă se întâmplă au ştiu c s ! 

— Ai v iza t , Mfria Ta? zise împărăteasa, 
aW ee a plecat flăsăul mâhnit. 

— Am văzut, r ă spunse împăratul în
cruntat . 

— E ua lucru mare, Măria Ta, zice IM
pară texsa, şi mie mi-E frieă şi de altceva". 

Şi cum zieea vorba asta, hop şi Prâtlea 
di douîzs«i şi doi ani, de-abia cu câteva tu-
ieis în bărbie, iar: „Ileana şi Ileana, că ds 
unde au, îşi FACE aesmâ singur" şi începe sâ 
B . ' â tg i si să oază în genunchi la pariaţi, că-i 
• r* mai MIRE milă mâsii de el. 

S« scoală împăratul necăjit foc şl jarl 
o pai mă lui Prâslsa de a răsunat tot palatul: 

„Ieşi afară, musosuie!" 
P.âasc Prâslea şi fugi! împărăteasa 

plânge, şi împăratul turbat trimite să cheme 
sumai deeât pe întâiul sfetnic. Cum soseşte 
«it .ânul, împâratul ii spuac tot. 

Mâria Ta, zice sfetnicul, au trabuc afi 
te superi aşa de tare. Cine &'& trecut prin 
asta? L* tisereţe e boală ou leac, sfl-i tri-
tnatsm pe eopii să se plimbe p'in lume ua an; 
ua as să n'aibi voie niciuaul să pue piciorul 
»e pimât ta l împărăţiei noastre şi peste un aa 
sâ mai voibim: boală trasatoare. 0 ;h i i sari 
B U se văd se uita". fVa urmai) 

A m u r i t o f e m e e c a r e d o r m e a d e 
17 l u n i . In 29 Sept. a. c , a încetat din viaţă, 
n Chicago, îu America, femeia Pa r e l . Mj ţ j 

n i » s care de 17 luni de zile a dormit fără 
^ n ^ s ^ l n a de boala somnului^ Me
dicii s'a'u hotârît să-i facă autopjl. c.dav ola. 
pentru a putea cerceta cât decât acest caz de 
boala atât de curioasă. 

iar eeice an cer dsslcgarc şi calcă postul, pă
cătuiesc. Ni-se pare că în noua Pravil?, ce se 
face asum la Roma psntru Biserica Orientali, 
se şi S'.himbă îac i t ra hgea postului, ca s i sc 
potrivească eu vremile de azi. Nu va fi mai 
bine aţa dscât sfi tot spui in gură mare, că 
„ne păstrăm rânduielile bisericii r ă să r i t ene 
şi pe aseuăs să mâaânci dc dulce?... 

Dar cum sUm cu ritul, adecă cu rân
duielile, slujbele bisericeşti? Schimbat-tm noi 
ceva la acestea? Nu ţinem noi vceerais, u-
trenia, liturghia, maslul, feçtaais, îamoraân-
tarea şi eelsal&lte, tot cum Ic-au ţinut stră
moşii, eum le vadem si la fraţii ortodosşi? 
Eu cred că da. Că ici-colo s'au îatroâui şl 
lucruri caii nu ar fi în ritul noBtru, ca: lita
niile, rozaiul şi binecuvântarea euharistiei", c 
adsvârat. Dsspre litanii în puţine loeuri cred 
că se poate vorbi; dar nici acestea nu suut 
altsseva, decât eetcniilo noastre (cum e spre 
pildă ectenia dela sfârşitul Dupăîinarului mic); 
şi chiar fiindcă suat la fel eu eetesiilr, nu s 
asvoie de ele şi au se rsspâadcsr. Roaarul, 
adecă mâtăniile, suat lucru oriental, le vedsm 
pe turnurile bisericilor în unele locuri, le ve
dem înfâşorate la mftinile vlădicilor şi călugă
rilor orieatali; dar dacă-i întrebi, ec spun ei 
câad patrse latre degete boabele mltiniilor, 
nu ştiu ce să spună. La eatoliei sc zice cu ele 
TatSi Nostru şi Năssătoar», în anumită ordin?; 
inr aceste rugăciuni suat orientale! 

Binecuvântarea euharistiei aste o slujbă 
ds seara, la caressfaes srediacioşilor la sfârşit, 
binecuvântarea eu Preasfânta Taină. Adevărat 
că sseastă binecuvântare se dă la noi la Liturghie, 
ia toate liturghiile, au ca la latisi; dar de ce 
să nu aibă erediadoşii parte de aeest marc 
dar şi afară dc Liturghia? Seara, când lumea 
vine mai uşor la biserică decât dimineaţa, se 
fase aeeasti slujbS; ea cuesreste tot mai mult, 
chiar si îaaihiàiscezë. Numai sine nu a vfzut-o, 
acela nu ştie eu ea drag iea parte poporul la 
ea, ce frumos eâată toată adunarea frumoasele 
cântări şi ascultă In gcauaihi rugăciunile 
preotului! 

Incaşi slujba „Binecuvântării euharigtiee* 
e făcută după ritul nostru, afară de cântarea 
deia inesput; are ceva din Paraclis (Dumnezeu 
e Domnul ... cu tropar), are o ectenie anume, 
are din Dupăeiaar (eu noi este Dumaezeu ... 
rcgăeiuaea preotului) şi cântările potrivite în 
legătură cu binecuvântarea. 

Ia ee privefte cântările în versuri, eu 
sari se obişaueţte mai BOU poporul nostru, ele 
suat cântate mai eu drag deeât troparele şi 
canoanele din veshile cărţi bisericeşti. Şi e 
uşor de înţeles asest lucru: vechile şi nesfâr
şitele canoane, câte odată şi pentru noi atât 
de grele la îaţaloc, au fost făcute, sa toate 
siujbale noastre, psntru mănăstiri, uade călu
gării au vrtme să tot eânte. Mai aou, îa loe 
ic cântările ds felul vethiu, eueeresc câată-
rile uşoare, îa poisii. Le-au şi ortodocşii, la 
Oastea Domnului, le au catolicii latini, pro
testanţii, seatarii: uade c ssris oă poporul 
uait să nu cânte dc acestea?.,. 

Noi ne bucurăm de tot ce poate trezi mai 
multă vieaţă religioasă la popor, şi au putem 
ia-1 mim. pe mâna altora. 

Dar cine ziec cdf ritul, adecă slujbele 
noastre se pot ţinea întocmai ca acum 1000 
ani? Oare Utrenia, Vecernia şi celealaltc 
ilojbe se fae pe doplia cum spune la carto? 
Cantorii aoţ t r i ştiu, câte au se lasă afarl, 
câta presaurtlri s'au flcut chiar şi la sat:-
dral-s! F i b d s i slujbele au fost făcute pcatru 
miaâatiri şi potriveala lor la part hii s'a flcut 
de sise. Apoi în amlnunts , eâte deosebiri nu 
sunt intre noi şi ortodosşi, ei la ortodocşi 
între ei: altcum le fae eci din Regat, altcum 
eei din Arasai şi din Banat I Asta e drese 
s l fl« aţa! 
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Ce mai este nou î 
î n ţ e l e g e r e a d. A. C. Cuza cu d. Oct. Goga — Ce spune d. Gr. Iunian 

— Războiul din Spania — Ce s e mai p e t r e c e î n China 

î n ţ e l e g e r e a lui A. C. C u z a 
c u Oct. G o g a 

Dormul A. C. Ouza, preşedintele 
partidului naţional-oreştin, va avea î n 
săptămâna aceasta o consfătuire ou 
domnul Octsvian Goga. 

Miezul acestui sfat va fi fixarea 
candidaturilor în vederea viitoarelor a-
legeri. 

O î n t r u n i r e r a d i c a l - ţ i r ă n i s î ă 

Zilele trecute s ' a ţinut Ia Tg.-Jiu 
o adunare a comitetului partidului 
radioal-ţărăniit de Gorj, sub Conduce
rea Dlui Gr. Iunian. D. Sa a spus între a l 
tele că „pentru a face oa lumina să 
birue întunericul", în treburile ţării, 
trebue trudă şi poate şi jertfă. 

L u p t e l e d in S p a n i a 

Naţionaliştii câştigă mereu luptele. 
Oad în mâinile lor puşti, mitraliere, şi 
alte arme de răiboiu. 

Unii dintre soldaţii comunişti au 
dezertat chiar, trecând in lagărul na
ţionalist. 

A fost cu deosebire mare victoria 
naţionaliştilor, la ocupsrna portului Ri-
badoaelia. Prinşi între două focuri co
muniştii spanioli, după ce au rezistat o 
vreme, au trebuit să fugă. 

Din 20.000 de locuitori, câţi erau, 
în acest loc, înainte de luptă, au mai 
rămas după terminarea ei doar 7 mii. 

s Se spune că, înspăimântaţi de pier
derile suferite, comuniştii spanioli cer 
ajutorul comuniştilor din întreaga lume. 
Şi ajutorul ţărilor care nu văd cu ochi 
buni pe naţionalişti. 

Altfel, spun ei, ou ajutorul comu
niştilor credincioşi din alte ţări, vor 
face ca să nu se mai lucreze în fabri
cile şi atelierele din întreaga lume. 

J a p o n i a — C h i n a 

De unde la începutul răsboiului 
dintre Ohina şi Japonia luptele erau 
câştigate cam în parte, când de către 
unii când de către alţii, acum aproape 
toate luptele le câştigă Japonezii. 

Aşa au fost ocupate localităţile 
Ohutze şi Hunggchadtze şi multe altele. 

La fel stlm şi eu postul eltrului: purtlm 
•oi barbă, i a r părul lung, până la umeri, nu-I 
mai purtăm, eum spune regula vccbt. Nici eu 
«iuboţi sau eu opinei nu mai umblăm, ea 
acum 200 ani. Totuş ne ţinem legea. Fiindcă 
legea e duh şi adevăr ee dau vieaţă, au literă 
oare ucide! 

Vom judeca deei tonte lucrurile în duh 
ţi adevăr. 

D r . N. BrTnzeu 

Mai nou, trupele japoneze au în
ceput un atac mare ou gândul d e - a a-
junge la vestitul oraş Schanghai, unde 
se afla grosul trupelor chineze. 

întâlnirea dintre trupele chineze,şi 
cele japoneze, aproape de Sohanghai, 
va prilejui una din cele rad groaznice 
lupte din acest răaboiu. 

Ou privire la aoest răiboiu ziarele 
japoneze scriu oă e l nu s e f a c e î m p o 
triva Ohinei ci a comuniştilor chinezi. 
Şi oă odată comunismul stârpit, ei nu 
gr avea cu nimeni nimic. 

Concediu — morţilor 
In China e obiceiul ca morţii să au se În

groape numai decât, ci de multe ori se ţin ca 
anii, tn aceeaş casă ca cei vii. Un misionar la 
Siwantze a auzit pe un muribund zicând familiei: 
„avem destul loc; lăsaţi-mă să stau trei ani într'o 
cameră goală". 

Acest obieein atât de straniu provine din 
spirit de eeonomie şi din pietate faţă de părinţi, 
înmormântarea cu paradă e scumpă, de aceea 
aşteaptă până mai moare cineva ori până se face 
o nuntă la casă. Morţii se ţin tutr'un local pro-
vizor pe lângă casă ori la sălaşe. 

Mai nou autorităţile oraşului Siwantze au 
trimis pe toţi morţii în concediu. De frieă să nu 
vie ceva epidermie — cum e firesc — au dat or
din ca toţi morţii In timp de 8 zile să fie îngro
paţi. Astfel an fost aşezaţi In pământ vre-o 20 
de morţi, între cari unii cari de peste 20 ani aş
teptau să fie îngropaţi! 

I s p r a v a u n u i t a t ă c r i m i n a l . Gluor-
ghe Roşu domiciliat în Salonta 1-a chemat pe 
prietenul său Qheorghe Stoica Ia nn păhărel 
de vin, la el acasă. Acesta s'a dus bucuros, 
căci românului îl place veselia, mai ales când 
are şl an tovarăş de potriveală la o astfel de 
treabă. Ia faţa sticluţei li s'au deslegat limbile 
şi li-s'a mărit şl dorul de beutară, aşa, că dela 
un păhărel an ajuns la o beţie în toată legea. 
Trăncăniţi bine de cap le-a venit şi pofta de 
vânătoare şi luând o armă de vânătoase, pe 
care Gheorghe Roşa o avea Ia îndemână, au 
intrat în gârliciul pivniţii şi-au început să îm
puşte ca pe front. Fără să bage de seamă un 
glonte l-au trimis deadreptul în pieptul fetiţei 
de 3 ani a lui Qheorghe Roşu rănind-o de 
moarte. Vâzându-şi isprava, acesta a l a i t re 
pede fetiţa şi-a plecat ca ea la Oradea spre 
a o dace la an spital. Pe dram însă sărmana 
fetiţă şi-a dat ortu popi. AtnncI tatăl criminal, 
pentruca să scape de pedeapsa legilor ome
neşti, a împachetat trapul mort al copilei şi 
1-a trimis acasă, scriind pe pachet că conţine 
în el diferite obiecte de bucătărie. Funcţionarii 
dela poştă an desfăcut însă pachetul şl-an dat 
peste fetiţa moartă. La moment a fost vestită 
poliţia, care a arestat pe cel doi vinovaţi. 

Înzestrarea armatei 
De câţiva ani grija cea mare atut, 

ţărilor din lume e, să-şi înzestreze ari*? 
şi sculele de războia celea mai bune A 
mamentul e foarte scump, şi o mare NAI" 
din banii ţărilor se duc pe acest arm 
ment. Banii ţării sunt, la rândul lor ba •• 
cetăţenilor, aceia pe cari ii plâtîm 
toţii in contribuţiile de tot felul DIN « ° U 

____ r \ i 1 1 1 secare an. Dar popoarele lumii nu se p!ân 

nicăiri de acestea contribuţii: ele se tem 
de un nou râzbiu, şi ştiu, din războiul 
trecut, ce Însemnează să nu ai arme destule 
şi lume în vreme de primejdie. 

Un nou războiu nu doreşte, cel putin 

pe faţă, nici o ţară nici un popor. Fie
care ştie ce nenorocire, câtă moarte, CÂTA 
sărăcie aduce. Dar sunt ţări şi popoare 
care nu sunt mulţumite cu pacea aşa cum 
s'a făcut. Şi lumea se teme că acestea 
popoare ar putea desiănţui un nou răsboiu. 
De aceea se înarmează pe capete. Nu din 
dorinţa, ci din teama războiului. O vorbi 
a strămoşilor noştri spunea: >Dacă vrei 
să ai pace, pregăteşte-te de războiuc. 
Adică fii tare, să se teamă alţii de tine şi 
să nu cuteze a începe războiu împotriva 
ta. Dar tare nu poate fi un popor dacă 
nu are o armată bine înzestrată. 

Mai de mult nu era nevoe de atâtea 
feluri de arme ca azi. Nu se cunoşteau 
atâtea. Dar azi, îndată ce se inventează o 
armă, mai bună într'o ţară, toate celelalte 
încearcă să o câştige. Pentrucă se poate 
întâmpla ca duşmanul tău să aibă chiar 
aceea armă, şi tu să n'ai cu ce lupta îm
potriva ei. De-o pildă: cum vei lupta cu 
un tun care bate la 15 km. cu unul care 
bate la 50 km.? Ce vei face cu arme 
simple în faţa mitralierelor? Dacă n'ai 
măşti împotriva gazelor otrăvitoare, ce 
vei face având în faţă o armată cu astfel 
de gaze? 

Urmarea ar fi că armata care nu e 
cel puţin tot atât de bine înzestrată ca 
şi cea duşmană, oricât de viteji soldaţi ar 
avea, va fi biruită. Şi va avea pierderi 
grele în morţi şi răniţi. 

De câţiva ani se lucrează şi în Ro
mânia cu mare râvnă şi cu multă cheltu
ială pentru o bună înzestrare a armatei 
noastre. 

In fruntea acestei lucrări stă însuşi 
Regele României, M. S. Regele Carol II. 
£1 nu mai are nici stare nici alinare până 
nu va vedea armata română cel puţin tot 
atât de bine prevăzută cu armament mo
dern ca şi armatele ţărilor vecine. M. S. 
a arătat că încă vreo câţiva ani în şir a-
ceasta trebue să fie grija principală a tu
turor guvernelor româneşti. 

Vitejia soldatului român îmbinată cu 
toate armele şi sculele moderne de răi
boiu vor asigura totdeauna hotarele fâ11. 

Pentru că România nu va porni ea 
nici un războiu. Noi ne-am atins visul 
nostru de veacuri, şi nu mai avem ninjtf 
de împărţit cu nici un popor vecin. ™ 
ştim cu toţii că şi Ungurii, Bulgar» ?! 
Ruşii nu aşteaptă decât un nou război» 
ca să se arunce ei asupra noastră, c a 6 

ne ieie provinciile noui româneşti 
Noi nu putem rămânea mai 

înarmaţi decât aceşti vecini. Ou cât yo» 
avea o armată mai tare, cu atât & * m

6 \ 
noastre vor fi mai sigure. Pentrucă p« , 
tare nime nu-I atacă bucuros, ci 0 0 

pe cel slab. ^ 
Noi nu vom face ia viitor deca 
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De apărăm graniţele. Dar le vom apăra 
c U atât mai uşor cu cât vom avea arme 
031 multe şi mai bune. 

De aceea fiecare să nu ne plângem 
d e dările mari ce le plătim. O mare 
parte a lor merge Ia înzestrarea armatei. 

Dela Secţiile „Astrei" 

Scrisori cătră săteni 
Bade Ştefane, 

Ţi-am primit scrisoarea şi mă bucur că eşti 
sănătos împreună cu toţi ai casei. Mă bucur apoi 
că nu te mulţumeşti, ca atâţia alţii, numai cn cu
lesul roadelor de pe câmp, ci mai ştiriceşti şi alte 
lucruri cari uneori sunt destul de grele, aşa că 
nici dintre învăţaţi nu ţi-ar putea răspunde oricine. 

îmi spui că ai citit despre Picard, aeela care 
s'a suit cu un balon mai sus în aer decât toţi 
înaintaşii săi, că ar fi ajuns anume la 20.000 metri, 
adecă Ia 20 de kilometri. îmi pare bine însă că 
no te prea miri, ei zici că faţă cu pământul ăsta 
mare şi întins ce sunt 20 de kilometri? Ia calea 
delà Blaj pană la Teiuş sau delà d-voastră pană 
la Mediaş. Atâta cale în sas a făcut Picard, pe 
eare un om, fără aeroplan şi pe unde poate el 
umbla cu picioral, ar face-o pe jos în 3-4 ceasuri. 

Mă bucur bade Ştefane, că jadeei lucrurile 
in felul acesta atât de înţelept. Daeă luăm toate 
lucrurile unul faţă de altul sau cum zic învăţaţii 
— după proporţii —, atunci vom vedea curând 
«ă nu sunt cine ştie ce grozăvii înălţimile Ia cari 
•su ajuns pană acum baloanele şi aeroplanele. 

Dumneata zici că 20 de kilometri sunt ni
mica toată faţă cu pământul ăsta mare şi întins, 
şi ai toată dreptatea. După cum ne spun învă
ţaţii, pământul, pe care atâta ne place să locuim, 
este ca o minge, dar atât de mare îneât dacă ai 
putea, ca Ia o minge, să-i tragi un tir de aţă 
dintr'o parte tocmai prin mijloc pană 'n partea 
cealaltă, aţa aceea ar trebui să aibă o lungime 
de 13 mii de kilometri. Faţă de această lungime, 
cei 20 kilometri ar fi numai a şase sute cinci-
îeeea parte. 

Ca să putem judeca şi mai bine, ce sunt 
înălţimile ameţitoare faţă cu mărimea pământului, 
să ne închipuim un pământ mai mic şi anume o 
minge larga delà o parte Ia alta de 65 centimetri. 
Dacă ar scădea toate înălţimile la fel, atunci faţă 

mingea asta înălţimea de 20 kilometri ar fi 
i n milimetru, adecă jumătate grosimea unui lemnuţ 
de chibrit. Şi dacă pământul ar fi numai atât^ de 
feare şi de larg, adecă de 65 centimetri, înălţi
mea ameţitoare la care s'a urcat Pieard ar fi de 
o jumătate grosime de lemnuţ de chibrit. 

Aeroplanele pe cari Ie auai zbârnăind In 
fiecare dimineaţă pe deasupra satului, de regulă 
sboară Ia înălţimea de 6 0 0 - 7 0 0 de metri. Faţă 

mingea pe eare ne-am închipuit-o, această 
înălţime ar fi abia a trei suta parte dintr'un mi-
hmetru. Dacă ar putea exiata şi un aeroplan atât 
4 * scăzut în mărime precum am scăzut pământul, 
a c 6la ar fi atât de mic încât noi nu l-am putea 
T edea, şi dacă ar zbura deasupra mingei la înăl
ţimea scăzută la fel cu celealalte, abia ai putea 

tatre el şi minge o ioiţă de ţigări. Norii de 
Ploaie, cari sunt la o Înălţime de 200-300 metri 

părea lipiţi de pământul cel micşorat, iar 
*anţilNegoiul, Surul, Piatra Craiului şi alţi munţi 

câte 2 - 3 0 0 0 de metri, ar fi faţă co pământul 
<* praful pe un ou. 

Să nu ne mirăm deci când ne spun învăţaţii 
că pământul^e rotund ca o minge. Dacă socotim 

^Înălţimea munţilor şi adâncimea văilor faţă cu 
mărimea pământului, vom înţelege că acelea Bunt 
atât de neînsemnate, încât după judecata noaBtră 
omenească am putea zice că nici nu există. 

Dar tot după socoteala asta să judecăm acum 
pe om faţă de muntele Negoiul, apoi faţă de glo
bul pământesc şi apoi faţă de cerul înstelat cu 
toate planetele şi lumile lui. Ce este el faţă de 
acestea? Dacă bunul Dumnezeu ar vrea să scadă 
mărimea lumilor pe cari le-a făcut întru a sa în
ţelepciune, ce ar mai rămânea omul? Şi cu toate 
acestea lui i se pare că e cine ştie ce mare sco
fală. Ar f io nimica toată, dacă n'arfitn elschin-
teia dumnezeiască, sufletul, care singur este ceva, 
fiind creat după chipul şi asemănarea lui Dum
nezeu, şi care nu se poate măsura fiindcă nu e 
materie. Judecă şi dumneata, bade Ştefane, cât 
de nebuni sunt aceia cari se loagă numai de bu
nuri din lumea asta, cari sunt praf, umbră şi ni
mic, dar omul le judecă numai după micimea sa, 
şi toate i se par mari, fiindcă el e mic. 

Mai scrie-mi, bade Ş efane, şi mai întreabă-
mă ce ai vrea să ştii şi să înţelegi mai bine, şi 
eu îţi voi răspunde bucuros tot în gazeta aceasta, 
aşa ca să poată şti şi alţii. 

Dumnezeu s'ajute. Al dumnitale nepot, 

N. L u p u 

Din jimbolia 
Plecarea Eminenţei Sale Eugen Car

dinal Tisseranf 
Eminenţa Sa Card. Tisserant, dupăce a pe

trecut trei săptămâni în ţară, cercetând toate 
centrele eparhiilor noastre române unite, cunos
când îndeaproape situaţia noastră bisericească, în 
seara zilei de 29 Septemvrie, prin punctul de 
frontieră Jimbolia, a plecat spre Roma. 

Cele din urmă zile Ie-a petrecut la Stâna 
de Vale. De acolo până Ia Timişoara a venit în
soţit de toţi înalţii noâtri Arhierei, iar din Timi
şoara până la graniţa ţării a fost însoţit de înalt 
Prea Sfinţiţii Dr. loan Bălan, episcopul Lugojului; 
Dr. Augustin Pacha, episcopul rom. cat. al Timi
şoarei şi de Ilustritatea Sa secretarul nunţiaturii 
din Bucureşti. 

In gara Jimbolia i-s'a făcut o frumoasă ma
nifestaţie din partea credincioşilor noştrii de acolo 
şi din Comloşul Bănăţean. Pe peronul gării din 
bună vreme a început a se aduna mulţimea cre
dincioşilor, pentru a-şi arăta dragostea fiască faţă 
de înaltul Păstor. 

Din asistenţă ţin să amintesc pe Păr. Ghe-
orghe Medoia, Daii: Dr. Iosif Catâna epitropul 
bis. din Jimbolia; Vaier Besu director şcolar; Dr. 
Vaier Pop primnotar; Primarul oraşului Dr. Ro
mul Moldovan şi Dr. Negru advocat; Silviu Pascu j 
judecător; N. Moldovan profesor; I. Tăutu şeful j 
poştei; Ghiţa Medoia funcţionar Ia telefoane; înv. 
Podina, N. Poruţiu, Vichente Stanciu, Gh. Har!ea. 
Dnele: Medoia, Besu, Pop, Moldovan, Negru, Sida 
Nattea. 

Era de faţă şi corul român unit al plugari
lor din Comloşul Bănăţean, sub conducerea harni
cului director şcolar Dl Vaier Besu. 

La ora 20.20 trenul simplon intră în gară, 
corul cântă frumos şl cu multă preciziune: „Pre 
Tine Te lăudăm..." apoi păr. protopop Gheorghe 
Medoia ţine o scurtă dar însufleţită cuvântare 
omagială, mulţumind Înaltului Prelat pentru marea 
cinste ce a făcut-o bisericii noastre, prin Înalta 
Sa vU care pentru «oi . un puternic .«bold 
Ta munca de intensificare a vieţii rehgioa.e,dea 
duce sufletele la isus Mântuitorul m » ™ 
poporului dela frontiera ţării U urează călătorie 

P l ă C " Corul cant*: . ^ ^ ¿ £ 5 mineaţa Sa plăcut .«prins de această neaşteptată 

primire mulţumeşte şi împărtăşeşte — mulţimii 
credincioşilor îngenunchiaţi — binecuvântarea pa
pală şi încă în limba română spre marea bucurie 
a celor pnzenti. 

Se fac prezentările. Corul mai cântă câteva 
cântări naţionale, apoi trenul se pune în mişcare, 
în urările entuziaste ale mulţimii ţi la ora 20.37, 
Cardinalul, acest mare prietin al românilor, pără
seşte România. 

Din Brezoi 
O donaţiune care face cinste unui ortodox 
— Porniri bune — Picurii cu strop de strop 

fac al mări lor potop — 

Brezoi este o comună In creerii munţilor 
Lotrului, aproape de munţ i Făgăraşului, In jude
ţul Vâlcea, pe râul Lotru, nu departe de revăr
sarea acestuia în Olt. Este o comună mare, cu 
peste 3000 locuitori, dintre cari vreo 5-6 sute 
sunt muncitori la fabrica do cherestea .Carpatina" 
şi sunt ardeleni, mai ales din judeţul Sălaj, Ma
ramureş, Cluj, Someş şi Satu-mare. 

Aceşti credincioşi româui uniţi, până bine 
de curând, n'au avut nici o îngrijire sufletească. 
Unii mergeau la biserica ortodoxă din sat, cei 
mai mulţi însă nu mergeau la nici o biserică: Ia 
ortodocşi nu fiindcă so ştiau uniţi; la romano ca
tolici nu, fiindcă se ştiau de rit oriental. 

Mitropolitul Dr. Vasile Suciu a fost acela 
care s'a interesat mai întâi de aceşti copii ai ni
mănui şi le-a trimis, tot din 2 In 2 săptămâni, 
câte un preot-profesor din Blaj, care să se îngri
jească de sufletele lor. 

Aceşti preoţi-profesori făceau mai Întâi slujba 
în sala popotei, adecă într'o Bală mare unde se 
fac petrecerile acestor muncitori. Apoi s'au mutat 
în eapela romano-catolicilor, ungurilor reformaţi 
şi a saşilor luterani. 

Dela o vreme romano-catolicii şi-au zidit 
biserică, aşa că acuma facem slujbe tn acea ca
pelă numai trei confesiuni; românii uniţi, nngurii 
reformaţi şi saşii luterani. 

Văzând un bun credincios ortodox — dl. 
comerciant din Breaoi loan Dăncăneţ, originar diu 
comuna Sadu, unde s'a născut marele episcop dela 
Blaj şi întemeietorul Blajului Inocenţiu Micu Clain 
— mizeria în care ne sbatem, s'a hotărît să ne 
cinstească un loc de biserică. Hotărîrea şi-a ţi 
dus o în deplinire anul trecut. Iată şi actul de 
donaţiune, cel puţin partea care ne interesează: 

„Subsemnatul călăuzit de dragostea de neam 
şi convins că deosebirea de confesiune intre ro
mâni nici odată nu va diviza poporul român unit 
în spiritul suprem de a apăra hotarul ţării, de
clar prin acest act că dăruesc chiar de acum, în 
deplină proprietate ţi în mod irevocabil, liber de 
orice sarcină, o bucată de pământ în raza comu
nei Brezoi, jud. Vâlcea, numită „podul cu mes
teceni"... Donaţia o fac Arhiepiscopiei gr. cat. 
române de Alba Iulia şi Făgăraş, pentru a se 

construi o biserică pentru românii de religie greco-
catolică". 

Pentru această donaţiune dl. loan Dăncăneţ 
a fost tras la răspundere de către preotul şi e-
pitropia ortodoxă din Brezoi, D. Sa Insă nu s'a 
lăsat terorizat şi a rămas neclintit în hotărîrea sa, 

încă dela îneeputul venirii la Brezoi a celor 
4 preoţi-profesori dela Blaj, ei au început a co
lecta pentru sfânta biserică, aşa că astăzi, după 
2 ani — deşi muncitorii din Brezoi trăiesc dela 
mână Ia gură, cum s'ar sice, s'au adunat peste 
8500 Lei pe cari curatoratul i-a depus la .Cassa 
Generală de Economii şi Cecuri Poştale". 

S'au pus Românii noştri pe lucru şi şi-au 
făcut masă de altar, măsă de proscomedie, sfeş
nice; an un rând de odăjdii, potir, diie, steluţă, 
cărţi bisericeşti, feţe de masă şl cădelniţă. 

Săptămâna trecută credinciosul Vasile Prun-
duşi şi soţia au donat suma de Lei 200 pentru 
cumpărarea unui prapore, iară credincioasa Măria 
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Racolţa a întregit suma aceasta la Lei 400. Aceşti 
credincioşi doresc adecă, ea pe Bobotează să aibă 
un prapore cu care să ieşim la râu. In lunile 
Iulie şi August credincioşii români uniţi din Brezoi 
au cinstit la biserică sama de Lei 1265, ceeace e 
într'adevăr ioarte frumos. 

Urmează acum ca să-şi facă plan de biserică 
şi de casă parohială, pe cari au de gând să le 
facă din lemn, fiindcă acolo lemnul e mai ieftin şi 
nădăjduesc să li-1 dăruiască in întregime Societa
tea Carpatină, că doară cea mai mare parte a 
muncitorilor din Brezoi sunt româniuniţi, cari 
nu mai pot rămânea fără biserică şi preot. 

In trei ani Breaoienii au ajuns să-şi adune 
o avere de cel puţin 16 mii de Lei, fără sâ fi 
jertfit prea din greu. Rând pe rând, mai ales 
dacă vor sta de lucru, vor putea să se apuce şi 
de biserică, dovedind, şi ei că drept are marele 
nostru poet când zice: „Picurii, cu strop de strop, 
fac al mărilor potop". Donaţiuni dela străini se 
primesc la Administraţia acestei gazete şi se vor 
chita in gazetă. 

Nr. 41 

Oamenii „salamandri..." 
La Ceylon, o insulă în Oceanul indian, este 

o biserică păgână, unde in fiecare an, în luna 
August, se adună o mulţime mare, ce priveşte 
gură căscată, cum preotul bisericii cu vreo câ
ţiva de ai lui, merg deasupra unui şanţ lung de 
5 metri, plin de jăratec. Jăratecul arde aşa de 
tare, încât privitorii trebue să stea departe de el, 
urlând cântece sălbatece. Dar cum pot preoţii 
lor să umble pe jăratec? E un secret pe care BU-1 
ştie nime; numai ei, preoţii, îl dau dela unul 
la altul. 

Să fie minune? Nu prea. Şi iată pentruce. 
La un teatru din Londra, un hindus a făcut a-
eeeaş minune. De atunci mersul deasupra focului 
a devenit un punct de program la producţiile hin
duşilor. Chiar şi la încoronarea Regelui Angliei, 
tinerii din Trincomali au făcut marşul pe foc, de 
faţă fiind subprefectul şi mai mulţi invitaţi. De 
atunci a scăzut faima ce o aveau pană aci aşa 
aumiţii „Oameni salamandri". 

Ţigan potcovi t . Intre ţiganul Haralamble 
Baros Mare şi ţiganii Gigl Balco şi Rostoş 
Ciuntu din Cluj s'a iscat demult o duşmănie 
ascunsă. Haralamble îi tot batjocorea pe cela
lalt! doi, ba uneori îi bătea şi fiindcă era de 
meserie potcovar, nu odată Ie-a făgăduit că 1 
va şl potcovi. Celalalt! doi au fost însă mai 
şmecheri decât el şi îutr'o seară l-au chemat 
la un păhărel de ţuici , Haralamble, neştiind 
ce coc în ei Balco şi Rostaş, s'a dat. Aceştia 
însă dupâce l-au îmbătat bine, l-au bătut apoi 
dncându-1 acasă, în ţigănia lor, l-au legat de 
stâlpul unde se priponesc caii cel nărăvaşi 
când se potcovesc şi an început să-i găurească 
tălpile cu un cuţit spre s-l potcovi. Durerea 
1-a trezit pe Haralamble din beţie, şi a început 
să strige. Tocmai atunci s'a nimerit să treacă 
pe acolo o patrulă de jandarmi. Aceştia au
zind strigătul au intrat în potcovărie şi văzând 
minunea, i-a înhăţat pe toţi trei cioroii şi i a 
dos la poliţie. Lui Haralamble de altfel nu i-a 
stricat ootcovirea, fiindcă prea mult s'a lasdai 
că va potcovi el pe alini. Acum bare mi ştie 
ce înseamnă a potcovi un om, căci a gusiat 
plăcerea aceasta pe pielea proprie. 

Ş i - a dat f o c . Constantin Ionescu de 17 
ani din Bucureşti a ieşit în cartea casei pă
rinţilor săi şl, dupăce şi-a turnat câţiva litri 
de benzină peste haine, şl-a dat foc. Flăcările 
l-aa învelit îatr'o clipă în pânzele lor, iar el a 
început să alerge de alungai anei străzi arzând 
ca o torţă vie. A fost prins şl dus la spital, 
dar din pricina arsurilor prea mar! ă murit. 

Fiă CAM 
satul 

C a r d i n a l u l T i s s a r a n t a fos t d e c o 
r a t d o M. S a R e g a t e C a r o ! II. In 28 Sept. 
a. c. a avui loc, la Stâna din Vale, o consfă
tuire a eplscopilor români soiţi sub prezidenţia 
Inaltpreasfinţltalui mitropolit Dr. Alexandra 
Nicolescu. La consfătuirea aceasta s luat parte 
şi Eminenţa Sa Cardinalul E. Tisserant, care 
ca acest prilej a fost decorai dc Maiestatea 
Sa Regele Caro! II cu medalia .Servicial cre
dincios în grad de mare cruce". Medalia a fost 
înmânată Cardinalului de d. prefect Băncilă, 
care a rostit câteva cuvinte în numele guver
nului ţării. Din partea românilor uniţi a vorbit 
Inaltpreasfiaţiiul mitropolit Alexandru a! Bla
jului. Cardinala! a mulţumit, atât Maiestăţii 
Salé Regeial Carol II, cât şi guvernuiul ţării 
prlntr'o lângă şi caldă cuvântare. 

L o g o d n ă . Vestim cu plăcere cunoscu
ţilor şi prietenilor logodna tinerilor: D-şoara 
Marioara Dobrin, învăţătoare în Ocneîe-Mereş, 
cu Dl lacob Târzia, absolvent de teo logie şi 
econom al Internatului Şcolii Normale de în
văţători din Blaj. Logodna s'a ţinut ic cei mai 
strâns cerc familiar, ia Cluj, fn ziua de 2 Oc-
tornvrie 1937. — Celea mai călduroase doriri 
de bine! 

M u s s o l i n l a Tnvitat p e Hît ler s ă 
v i z i t e z e I tal ia . Cu prilejul vizitei pe care t> 
făcut-o acum de curând în Germania, Mussolinl 
i-a Invitat foarte călduros pe Hltler să viziteze 
şi el Italia. Invitarea aceasta Mussolinl i-a fă
cut-o lai Hltler la Knfstein, înainte de a pă
răsi Germania şi acesta a primit-o tare bu
curos. 

A s i g u r a r e a o b l i g a t o r i e a c o m e r 
c i a n ţ i l o r ş i I n d u s t r i a ş i l o r . Ce eace am 
cerut noi de atâtea ori, azi-mâlne devine fapt. 
Se va face adecă obligatorie asigurarea co
mercianţilor şl industriaşilor. Dscretul-lege 
despre aceasta este şi întocmit gata. Nu tre
bue decât să se discute asupra aceluia în 
parlament şi senat şi să-1 iscălească Majes-
tatea Sa Regele. 

V i n d e c ă r i la L o u r d e s . In anul 1936 
g'au vindecat la Lourdes 88 de bolnavi, dintre 
cari însă medicii n 'aa putut constata minune 
decât in 14 cazuri. In biroul acela de consta
tare se află înscrişi ca totul 2063 de medici, 
ialre cari foarte mulţi necatolici, ca de pildă 
vestitul medic american Carrel, care în 1931 
a fost premiat cu premial Nobel. Acesta a de
clarat anul trecut anal ziarist: „Trebue să 
cred în minan!. Niciodată na voia uita marea 
minune, când, înaintea ochilor mei, s'a retras 
umflătura canceroasă a unui muncitor, facân-
da-se namai cât un negel". 

O v a c ă a r ă s t u r n a t u n t r e n . In după 
amiaza zillel de 29 Sept. an tren de marfă 
mergea cu mare Iuţeală din staţia Palas spre 
gara Constanţa. Ajuns ia Ieşirea dintr'un tunel, 
a dat peste o vacă ce păştea liniştită iarbă 
verde, ce crescuse pe lângă linia ferată. Meca
nicul n'a mal avut vreme să-1 oprească, fiind 
că mergea cu o iuţeală prea mare şi atunci a 
dat peste nefericita de vaci. Aceasta a fost 
omorîtă pe loc dar nici trenul n'a rămas tea-
fár. Locomotiva s'a răsturnat cn vagoane cu 
tot de pe şine în şanţul de pe marginea liniei. 

C a p u l f a c e , c a p u l t r a g e . 
Gheorghe Conduneanu, de 26 ani, Q 

Aviator Creţo, umblând cu un revoiver^şt"" 0 1 

zându-1 plia de rugină, s'a apucat aă-1 ' a r

V i * 
Revolverul era însă încărcat şi el, din neb/ ' 
gare de seamă, cum îl învârtea mereu î n «.» 
şi 1-8 slobozit deadreptul în stomac. G l 0 n t ?' 
a făcut o spărtură cam mare şi îndeajuns V 
primejdioasă, aşa c i flăcău! a trebuit 8 | fi* 
dus la spitalul Beldiman din Bârlad spre a i - j* 
da îoate îngrijirile de lipsă. Cu toată străduiau 
ce au depus-o doctorii, rana făcută n'a mal 
putut f! v indecaţ i , iar Gheoighe Conduneanu 
a încetat din viaţă dopa scurte dar grele » u.. 
ferinţe. 

S'a r ă s t u r n a t z i d u l p o s t a e l . Copilul 
Petre Andrei, de 3 ani, din Tulcea se j q c a 

fără de nici o grije, la ambra nnui zid înalt de 
2 metri. Zidul era cam ros de vreme şi p r e a 

mult b l tu t de vânturi aşa c i l- s 'a fost împli
nit şi lai sorocul căci s'a răsturnat tocmai a-
tanc/, bg ropând s u b dărâmăturile lui trupul 
firav al nefericitului copilaş. Părinţii iul, când 
s'au întors acasă dela manca câmpului, ş l - a a 

găsit odrasla fără de viaţă -întinsă pe n | -
sălie. 

Hoţ p r i n s c u m â n a î n b u z u n a r u l 
p ă g u b a ş u l u i . Un slujbaş dela Administraţia 
Financiară din Oradea avea la sine o mulţime 
de bani pe cari avea de gând să-i verse In 
css sa Administraţiei. Fiind însă lume multă ÎB 
birou, a aşteptat puţin până doar i-a veni şl 
iui râadai. Ia vremea aceea înoă a[slmţit ci 
cineva a început să-1 cotrobăească prin buzu
nare. A tresărit şl într'o clipă şl-a das manile 
la buzanare, unde a dat peste o mână streini 
pe care a prins-o ca'n cleşte şi a început si 
strige după ajutor. Au alergat ceialaiţi slujbaşi 
şl au prins hoţul. Era cunoscutul pungaş Ka-
han Alexandra, care mai făcuse multe isprăvi 
de acelea pân'atunci, dar a scăpat neprins, ca 
prin urechile oculai. Acum însă i-a ajuns funia 
la p i r . Poliţia 1-a înhăţat şi I-a pus la răcoare. 

C i s m a r m u l t i m i l i o n a r . ClsmarulBro-
nlslav Oamanovlcl, din Buzău, a primit din Ame
rica vestea, că este moştenitorul alor 30 mili
oane dolari. Banii aceştia 1-a primit prin tes
tament dela Leopold Demb*kl care, simţinda-fl 
aproape sfârşitul, 1-a lăsat moştenire nepoatei 
s i le din România măritată după Osmanovicl. 
Frumoasă avere, nuW vorbi , dar mal frumos 
1-a fost norocul acestui muncitor, căci na-i 
puţin lacra să te calci seara an biet cismar 
şl să te trezeşti dimineaţa multimilionar. 

A o m o r î t ş a p t e o a m e n i . In săptă
mâna trecută un avion de război italian voind 
să se scoboare din aier la Speze din nebăgare 
de seamă a atins ca o aripă coperişul unei 
magazii. Atingerea aceasta a foit prea puter
nici, aşa că motorul a suferit mar! stricăciuni 
şl s'a prăbuşit peste o ceată ds 7 marinari pe 
c&rl i-a omorît ia moment. 

M o a r ă a r u n c a t ă î n a e r . O exp'os»-
puternica a «svârlit in aer moara losza, dm 
comuna Chéris jud. Bihor. Din pricini Iaci 
necunoscute motoral din sala de maşini a *** 
piodat. Sgomotul exploziei a bâgat o ^ i t e 

groizl îa inimile sătenilor, cari au alergat ¡0 
mare grabă Îs turnul bisericii şi au îacepot»» 
tragă din răsputeri clopotele pentru prim ]'die" 
Pe urma exploziei a isbucnlt an fo; str*şo^ 
pe care abia ca mare greutate au isbntit «** 
tenii să î atingi. Morarul Alexandra Mih» ' 
foit rănit greu, de aceea a şi fost das la *P~ 
talul din Oradea spre a i-se da îagrfjlr i , e « 
lipsă. Pagubele de pe urma acestei n e n o f O C 

sunt foarte mari. 
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Plante cu. miros plăcut 
— Chiminul — 

Sun t mul te plante a căror sămân ţă 
sau frunze conţin oleiu cu miros foarte 
plăcut. Din cauza a c e a s t a se întrebuin
ţează în bucă tă r ie la p regă t i r ea mân
cărilor, ta medicină pen t ru lecuirea boa-
lelor şi în fabrici pen t ru diresul diferi
telor beu tur i sp i r tuoase . 

Una dintre p lante le ou miros plăcut, 
care a re cea mai m a r e în t rebuinţare 
este Chiminul. 

Unii îi zio şi Chimen şi Chimion de 
tâmp sau Chimion sălbatic; alţii îi spun 
Secarea, Secări fă sau Secăricâ. 

.Chiminul es te o p l an t ă din neamul 
Petrânjelului şi a Cucutei . Are rădăc ina 
oa un lua, ou mai multe ramuri . Frun
zele sun t foarte sp in teca te . Florile sun t 
albe sau roşietice a şeza te în umbreluţe 
mici. F ruc te le au cinci coaste . 

Oamenii în t rebuin ţează mult chimin. 
Totuşi îl cult ivă foarte ra r . Se mulţă-
mesc eă-I adune de pe râ tu r i . Când s e 
cosesc râturile, îl adună snopi, îl pun 
acasă într'un par , în gard , până se 
usoă. Apoi îl sdrobesc şi adună s e -
mânţs, pe c a r e o folosesc la pregăt i rea 
mâncărilor şi lecuirea boalelor. 

Chiminul cul t ivat e de o ca l i ta te 
mai bună , decâ t cel cules de pe câmp. 

Chiminul iubeşte pământul gras, 
puţin văros. Se samăna s au ames teca t 
cu p lan te spieoase sau cura t . Creşte 
frumos si dă roadă bună. 

9 

Când se samănă cu ra t , t rebue la 
jugăr vre-o 9 kgr. de seminţă . 

Pământul în oare vrem să semănăm 
chimin, îl arăm de toamna. Primăvara 
se a r ă din nou şi se grapă, ca să se 
ourăţe bine de buruieni. In luna Mai se 
samănă şi se acopere uşor cu grapa . 
Dupăce a răsărit şi observăm că îl nă
pădesc buruienile, îl prăşim. Când se 
ivesc din nou buruienile, îi dăm a doua 
prăşitură. Prin Septemvrie se taie cu 
«ecerea sau se coseşte şi se pregăteşte 
din el nutreţ pentru vite. In anul ur- • 
wător, primăvara se sapă din nou, să I 
nu-l năpădească buruienile. Aoum dă 
roadă bogată. Se culege prin Iunie ori 
^He, când cotoarele înoep a se îngăl-
bini. Se seceră şi se leagă snopi. Se 
Usă să se usuce oa şi inul, apoi se îm-
blăteşte şi se alege seminţa. 

Cotoarele sunt bune de foc. 
Din sămânţă se pregăteşte zeamă 

jună, care se mănâncă ou plăcere. Zeama 
d e chimin e bună mai ales pentru cei 
0&ri sufer de stomac. Copiilor cari au 
s tr i ce H-se dă zeamă de chimin. In 
contra mistuirilor grele încă se între
buinţează fiertură de chimin. 

Copiilor mici nu e bine să se dea 
Jrea multă fiertură de chimin, căci le 
P o*te strica. 
d Fruote de chimin se presară şi pe 

;gea«upra pâinii, pe cornuri şi pe covrigi. 
6 Pune chimin şi pe deasupra brânzii. 

Ou chimin se fabrică şi liquerul 
Kümmel, foarte bun şi guatos. 

D;n fructele de chimin se aooate şi 
o eseţiţă, întrebuinţată foarte des în 
fabricile de săpun. 

Cel mai mult chimin cultivat se 
găseşte în Germania la E'furt, Niiren-
berg şi Hamburg. Mult chimin se cul
tivă şi în Italia tşi Rusia. Cel mai bun 
chimin vine din Huile. 

Fructele chiminului, strivite cu 
mâna, dau un miroa plăcut, „miroase 
a chimion". 

Ion Popu Câmpaanu 

Cum să păstrăm poamele 
pesie iarnă 

Am arătat în nenumărate rânduri ce
titorilor noştri că din poame mai mulţi 
bani se pot face decât din bucate. Inzadar 
îi areţi însă românului, că el nu vrea să 
creadă. Noi însă nu ne speriem de această 
necredinţă a Iui, ci ne continuăm munca 
pentru luminarea poporului dela sate. 

Poamele, cu cât sunt mai frumoase 
şi mai gustoase, cu atât se plătesc mai 
bine. Merele, perele, prunele, piersecile, 
nucile, alunele, strugurii frumoşi se caută 
şi se plătesc foarte scump. Cei urâţi au 
preţuri de batjocură. De aceea ne vom 
nizui a avea poame cât se poate de fru
moase. 

Dar cum ajungem la astfel de poame 
frumoase ? 

Aşa că plantăm numai pomi de ca
litatea întâie. Apoi trebue să-le ştim şi 
culege. 

La cules, să băgăm bine de seamă 
ca sâ nu le lovim sau vătămăm. De aceea 
în Elveţia bană oră poamele nici nu se 
mai culeg cu mâna liberă, ci cu mânuşi. 

Pe urmă ne îngrijim de aşezarea lor 
peste iarnă. Şi anume: 

Le aşezăm într'un loc svântat, unde 
umblă aierul. Şi pivniţa e bună, însă mai 
întâi trebue s'o afumăm bine cu piatră 
pucioasă, ca să nu facă mucezală şi tot 
felul de bureţi cari ne nimicesc poamele. 
Se pot aşeza şi în pod, în fân, însă trebue 
bine pachetate, ca să nu le strice gerul. 

Poamele trebue revăzute, tot din 2 
în 2 săptămâni, ca să nu se strice. Cele 
stricate le îndepărtăm numai decât. 

Locul unde le păstrăm să nu fie nici 
prea umed, nici prea uscat. Dacă e prea 
umed, poamele se mucezesc. Dacă e prea 
uscat coaja poamelor se sbârceşte. 

Scândurile şi lăzile, în cari se aşează 
poamele, trebue să-le spălăm mai întâi cu 
leşie foarte tare, iară pereţii pivniţii să-i vă-
ruim cu var în care s'a băgat fie microsol, 
fie montanin, şi anume la 100 kgr. apă se 
adaugă 2—4 kg- microsol ori montanin. 

Cetitorii noştri sunt rugaţi, să ne as
culte şi vor vedea, ce bine le va merge 
şi câţi bani vor câştiga din poame. 

Nr. 2026-1937. 

Puhlicaţiune 
1 Se aduce la cunoştinţă publică că 

ta ziua de 27 Octomvrie 1937 orat 0 . . . 
m s e vor vinde prin licitaţie 59 delmţe, 
ta'pădurea Fondului BwiHtanddaCen.de 
numită >Tuie«. 

2 In 29 Octomvrie 1937, ora y_a. 
m U I delniţe în pădurea Fondului Ba
s t a n , Cenade, .Coasta alunilor*. 

3. In 3 Noemvr ie 1937, ora 9 a. m., 
109 delniţe în pădurea Fond . Şuluţiu Ce 
nade, >Raris«. 

4. In 5 Noemvrie 1937, ora 10 a. m., 
44 delniţe, In pădurea Fond. Laday , > Va
lea podului*. 

5. In 10 Noemvrie 1937, ora 9 a. m . , 
78 delniţe, in pădurea Fond. Seminarial 
dela Sâncel, > Valea mică*. 

Vânzările se vor face, numai pe bani 
gata. 

B l a j , Ia 2 Octomvrie 1937. 
827 ( l - l ) Adm. C. Cap l t . 

Posta gazetei 
Păr . prepoz i t BrTnzeu, Lugoj. Ar

ticolul despre rit şi toate celelalte uu nc-au 
sosit decât acuma. Aşadară n'am avut când 11 
da mai înainte. Celelalte vor urma, conform 
dorinţei. 

Păr . Victor S o c o l . Ce bine ar fi dacă 
s'ar gândi şt ceilalţi Irafi preofi asemenea Sf. 
Voastre! In cazul acesta n'am avea datorii de 
sute de mii de Lei. Vom încerca să Vă împlinim 
întru toate dorinţa. Cu bine şi cu sănătate I 

Alte sume: Mateiu Moldovan 87, Nicolae Todc-
rici 180, Iban Darabant 150, Florian Ghilea 76. Dumitru 
Bociat 75, Of. parohial gr. cat. Hidiaga 338, Pascu Ni
colae 75, Constantin Cândea 38, Of. parohial gr. cat. 
Romuli 150, Ion Brancu 40, Pavel Radu 40, Of. parohial, 
Făgăraş 150, Ana Comşia 100, Ioan Braicu 398, Teodor 
Nicolae 190, Kemus Pasca 150, Ghişoiu Ioan 120, Ni
colae Dulău 75. Cobliş Ioan 120, loachim Langa 50. 

Gh. Ilopârtean. Am primit Lei 200, din cari am 
trecut pe 1937 Lei 150, şi pe 1938 Lei 80. 

Corpul P o r t ă r e i l o r Trib. D u m b r ă v e n i 
No 73 — 1937 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnat Ş«f Portărel pria aca&cta pu

blic* «a în baza dseiziuaii No. G. 5018—1931 
a julocătorisi m<xta Blaj, în favorul reclaman
tului Btmss, Târatveanâ s. p. a.Bisj,repr. prin 
advoaatul Dr. Lud. E«y«di Blaj pentru înca
sarea ereanţei ds 1025 Lei — b mi şi ace. se 
fixtazfi termen de licitaţie pe ziua 9 Oetomvrie 
1937 orele 1 p. m. la fata ioeutui în Cergăul-
mare nr. e. 109, 23 ,154 No. — uide se vor vinde 
prin licitaţie pubiisă judiciară 2 şuri, 2 coteţ* 
2 vijsi, de bivolii, 1 seroafi etc. !n valoare de 
5850 Lsi. 

In "?z d« ntvoie ei sub preţul de estimare: 
Bumb;avani, la 10 S&ft. 1937. 

şef. porUrei FLEFLEA 
813 (1—1 

Corpul P o r t ă r e i l o r Trib. Tr. Mică 

Nn. 5 8 3 - 1 9 3 7 

Publicaţie de licitaţie 
Subseraaatul Portărel prin aesasta publică 

c i î« biza desiziuaii No. G. 3 4 8 4 - 1 9 3 6 a ju
decătoriei mixtă Blaj in favorul rcslamantului 
Ban Dumitru repr. prin advocatul Dr. Emil 
PASCU dia Blej pentru ineasarta crcanţti de 
2198 Lei— basai si ace. se fixează termen de 
licitaţie pe ziua de 13 O'tomvrie 1937 orele 5 
p, m. Ia fata locului în Cergâul mare, easa 
No. 212 unde se vor vinde prin lioitatiunc 
publică judiciari, 2 porci, 1 siroafă tărcată, eu 
4 purcei şi două vaei galbene în valoare de 
6600 Lei. 

In eaz de nevoie ţ i sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni la 15 Septemvrie 1937. 

828 (1 1) părtărel I. ZAIŢA 

De vânzare 
Plan modern, noua marcă Erste Productiv 

Ocnosienschaft Wien vând convenabil — inter
mediari neadmisl — adresa la ziar. 

2—2 «oi 
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C o r p u l P o r t ă r e i l o r T r i b . Tr. M i c i 
D u m b r ă v e n i 

No. 69—1936, 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Ştf Po r t i r e l aria aceasta pu

blică că Sa baza deriziunii No. G. 311—1936 
a judecătoriei mixtă Biaj in favorul reclaman
tului Carol Pra iasr repr. prin advocatul Dr. L. 
Esyedy dia Blaj pcatru încasarea ersaaţei dc 
200 Ici—bani fi ace. sa fixează termen del ie i -
taţiepe ziua de 15 O «tom vrie 1937 orale 2 p. m. 
la faţa locului în Miaărade la domiciliul urmă
ritului unde se vor vinde prin licitaţie publici 
judic iar i : 2 boi 6 butoaie fi 100 ferdele porumb 
Ia valoare de 37000 lei. 

Ia caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrlveni la 21 Sept. 1937. 

(811) 1—1 FLEFLEA Ş*f port i re l 

C o r p u l P o r t ă r e i l o r T r i b . Tr. M i c ă 

No. 330-1937 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Şef P o r t i r e l prin aceasta pu

blică s i ia baza deriziunii No. G. 2031—1937 
a judeeitorici mixtă Blsj îa favorul reclamaa-
tuiui Baaca T i r a l v e a a i s. p . a. Blaj repr. prin 
advocatul Dr. L. Eeysdy din Blsj peatru în
casarea creanţei de 9085 lei — baai fi ace. 
se fixează termen de licitaţie pe ziua 15 Os
tomvrie, 1937 orele 10 a. m. la faţa locului ia 
Gcrgăul Mare Ia domiciliul urmăritului un i c 
se vor vinde pria licitaţiune publici judiciari 
1 vaci , 2 porci, 1 ear, 2 viţele, 1 eoşer, şi 13 
care furaje îa valoare de 13.800 Lei. 

Ia eiz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbriveni, la 20 Septemvrie 1937. 

(812) 1—1 FLEFLEA Şef port i re l 

C o r p u l P o r t ă r e i l o r T r i b . Tr. M i c ă 

No. 178-1937 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Şsf Por t i r e l pria aceasta 

publică c i îa baza dceiziaaii No. G. 1222—1937 
a judecătoriei mixtă Biaj Ia favorul reclaman
tului Baaca T i raăveană s. a. Blaj repr. prin 
advosatul Dr. L. Eeyedy din Blaj peatra în
casarea creanţei de 5050 lei — bia i şi ace . 
se fixează tsrmea de â s licitaţie ps ziua de 12 
Ostomvrie 1937 orele 1 p. m. la faţa locului 
îa Cergiul Mure casa No. 89 unde se vor viade 
prin licitaţiuac publică judiciară 2 vasi, 1 ear 
peatru vite şi două bivoliţe în valoare dc 5000 
Lei . 

Ia caz de a* voie şi sub pretai de estimare 
Dumbrăveni la 15 Septemvrie 1937. 

(810) 1—1 . I. ZAIŢA portărel 

C o r p u l P o r t ă r e i l o r T r i b . Tr. M i c ă 
D u m b r ă v e n i 

Nr. 247—1935. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Şs î P o r t i r e l pria aceasta 

publică eă în baza desiziunii No. G. 2157—1935 a 
judesătorit i mixtă Dumbr. în favorul reslamaa-
tuiui, B»ac« Economici s. a. D/imftrtia repr. prin 
advoeatal Dr. Beia Vsjds din — psntru î n s j -
sarea creanţei de 2996 Lei — baai fi ace. i e 
fixeaxi termen de licitaţie pe ziua de 14 Ost. 
1937 orele 11 a. m. la faţa iodului ia Ormeniş 
la ar . s. 47, 153, 165 No. — unde %% vor viade 
prin licitaţiuac publică judiciari 1 v a s i , doage 

lemne de foc, fia, 2 cai, presă etc. îa valoare 
de 11060 lei. . . 

Ia caz dc nevoie fi snb preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 21 Sept. 1937. 

826 ( 1 - 1 ) Şef portărel FLEFLEA 

Corpul P o r t ă r e i l o r Trib. Tr. M i c a 
D u m b r ă v e n i 

No. 149-1937. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul port i re l pria aceasta publici 

c i tn baza deriziunii No. G. 1126-1937 a ju
decătoriei mixtă Blaj în favorul reclamantului 
Ioaici Vlad repr. prin advocatul Dr. Lud. Esyedî 
dia Blaj peatru iacassarea creanţei de 386 lei 
baai ace. se fixeazi termea de licitaţie pe ziua 
12 Ostombrie 1937 orele 1 p. m. la fata iosului 
îa Cergiul mare casa No. 89 uade s t vor viade 
prin licitaţiuac publici judiciari 2 bivcîţe, un 
coteţ de porci şl ua sar pt. vite îa valoare de 
4350 Lsi. 

Ia caz âs nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbriveni, la 15 Sept. 1937. 

809 (1—1) portirel: I ZAIŢA 

Corpu l P o r t ă r e i l o r Trib. Tr. M i c ă 
D u m b r ă v e n i 

No. 270-1936 

Publicaţie dc licitaţie 
. Subsemnatul Şef Poi t i r s l prin aceasta 

publică că îa baza deoiziunii No. G. 4413— 
1930 a judeeitorici mixtă Biaj ta favorul re
clamantului Broos Martin repr. prin advosatul 
Dr. Lud. E»y«di Blsj pentru iaeasarea creanţei 
de 1712 lei — bani şi ace. se fixeazi termen 
de licitaţie pe ziua dc 11 Octosavrie 1937 orele 
3 p . m. la faţa locului îa Bilcaeiu la dom. urm. 
No. unde se vor vinde pria licitaţiune publ is i 
judiciari 2 porci fi 2 sare de f ia îa valoare 
de 4800 lei. 

Ia caz de nevoie şi sub p u ţ u l de estimare 
Dumbriveni, la 10 Sept. 1937. 

817 (1—1) Şef Portărel: FLEFLEA 

C o r p u l P o r t ă r e i l o r Trib . Tr. M i c ă 
D u m b r ă v e n i 

No 91—1937. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul portărei pria swsa&t* pu

blică să îa baza deciziuaii No. G.» 570—1931 
a judecătoriei mixtă Blsj în favorul reclaman
tului Bănea Tâ ra ivean i s. a. Blaj repr. prin 
advocatul Dr. Ludovic Eayedi din Blaj pentru 
iacassarea creanţei de 4365 Lei — bani şi ace. 
se fixsszi fermen de licitaţie pe ziua de 18 
Oitombrie 1937 orele 5 p. m. la faţa locului 
în Cergiul mar* Hodi i l s „Faţa dulce" la 
dom. urm. unde se vor viade priu licitaţiuac 
publică judiciari 1 şopru, 1 eoier, i eoteţ, 
două vasi, 1 mâazati şi 2 laviţe îa valoare 
de 16.100 Lsi. 

u e * z d * nevoie fi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, ia 18 Ssp. 1937. 

829 ( l—l) Por t i re l : ZAIŢA 

Corpu l P o r t ă r e i l o r Trib. Tr. M i c ă 
D u m b r ă v e n i 

No. 304—1937 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Por t i re l prin aceasta pu-

bîisă eă îabaza desiziunii No. G. 2970—1930 
a judecătoriei mixtă Blaj în favorul reelaman-
tulm F i r a a Ş U C J , _ S 1 _ K r ^ r y ^ p r i > g i _ 

Tipografia S e ^ i l o ^ n u T T ^ o I ^ ^ 

vosatul Dr. Ludovic Eiyedi din Blaj B i K , 
îaeasarca creanţei ce 5208 lei - k « a i £ . 
se fixc*z« termen de licitaţie p« z i u a 4 

Ostomvrie 1937 orele 3 p.m. Ia f a ţ a locuiJj 
comuaa Lupu, domiciliul urmăriţilor u n j j t

 1 

vor vinde pria licitaţiuac publici judiciari ! 
psrine, doi junei fi un car p, s t rJ şopru, 

vita îa valoare de 15000 Lei. 
Ia caz de nevoie şi sub preţul dc estimare 
Dumbriveni 18 Sept. 1937. 

830 ( 1 - 1 ) Por t i re l ZA.ŢA 

Corpu l P o r t ă r e i l o r T r i b . Tr. Mică 
D u m b r ă v e n i 

Nr. 150-1937 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Port irel prin aecasU p u . 

blici eă îa baza deciziuaii No. G. 1124—1937 
a judecătoriei mixtă Blaj în favorul recii-
maatului Baaca T â r n i v e a n i s. a. Blaj repr. 
pria advocatul Dr. L. Ety«dy dia Blsj pentru 
iacasar«a creanţei de 2660 iei — bani şi a o . 
83 fx iază tsrmsn de lisitaţis p« ziua de 18 
Oitomvrie 1937 orele 6 p. m. Ia faţa Iosului 
In Cergiul Mare la dom. urmăriţilor uade st 
vor vinde pria licitaţiuac pub-ică judiciari: 1 
eoşer, 2C00 g ă r i a l z i roşii, 20 c a r i gunoi, 14 
bucăţi lemne de stejar, 1 sal, 1 vac i şi l j u -
ninsă în valoare ds 7340 iei. 

Ia eaz d» nevoi® şi sub preţul dc is t inwi . 
Dumbriveai, la 18 Sept. 1937. 

831 ( 1 - 1 ) Por t i re l ZAIŢA 

Sosirea şi plecarea trenurilor 
la Blaj, începând cu ziua de 3 Octomvrie 1937 

Dela Bucureşti spre Teiuş 

Felul şi Nr. 
t r e n u l u i 

So
seşte 

O-
preşte 

Pleacă 

Personal 3017 3.00 4 3.04 
Accelerat 401 4.31 1 4.32 
Accelerat 203 5.40 7 5.47 
Accelerat 403 6.44 2 6.46 
Accelerat 201 9.27 3 9.30 
Personal 3001 1236 3 12.39 
Accelerat 301 16.37 3 16.40 
Personal 3021 18.49 3 1852 
Personal 3009 22.29 13 22.42 
Rap. Ardeal 31 21.40 12 21,52 

De unde 
până unde? 

Buc.-Cluj 
Buc.-Ep. Bih. 
Buc.-Curtici 
Buc.-Ep. Bih. 
Buc-Curtici 
Buc-Oradea 
Buc- Oradea 
Braşov-Teiuş 
Buc-Oradea 
Buc.-Ep. Bih. 

Dela Teiuş spre Bucureşti 
Accelerat 404 0.10 2 0.12 
Accelerat 204 1.27 2 1,29 
*Lux P. B. 5.42 2 5.44 
Personal 3010 5.32 20 5.52 
Personal 3002 10.57 3 11.00 
Rap. Ardeal 32 11.42 2 11.44 
Accelerat 302 15.00 2 15.02 
Personal 3018 17.40 3 17.43 
Accelerat 202 21.15 3 21.18 
Accelerat 402 22.52 1 22.53 
••Personal 3022 23.18 3 23.21 

Ep.Bih.-Buc. 
Curtici-Buc. 
Paris-Bue. 
Oradea- Bue. 
Oradea-Buc. 
Ep, Bih.-Buc. 
Oradea-Buc. 
Cluj-Buc 
Curtici-Buc. 
Sigh.M.-Buc 
Teius-Bra?. 

Dela Blaj la Praid 

Felul şi Nr. 
t r e n u l u i Pleacă 

Soseşte 
la D. S. 
Martin 

Automotor 3083 
3089 
3085 

» 3087 

6.00 
11.50 
13.30 
18.00 

7.29 
13.02 
14,42 
19.19 

la Bălâu-
şer 
8.51 

14.17 

20.32 

Dela Praid la Blaj 

la 
Praid__ 

10.10 
15,30 

2*1.47 

Felul şi Nr. 
t r e n u l u i Pleacă 

Automotor 3084 
3090 

> 3086 
3088 

5 05 
13.00 

16.55 

la Bălău-
şer 

Soseşte 
la D. S. 

Martin 

0.21 
14.16 

18.17 

7.25 
15.18 
16.38 
19.22 

la 
Blai 

8.40 
16.27 
17.38 
20.50 

* Soseşte la Bucureşti lunia, Joia şi sârobăta. 
** Are legătură cu personalul 3024 care pi» 

dela Oradea la 13.50 şi soseşte la TeiuşJaJJljP^----

http://Ep.Bih.-Buc

